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Ερώτηση 
 
 

Προς: 

-Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

-Εσωτερικών 

-Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 

-Πολιτισμού 

 

 

Θέμα: «Αποκατάσταση ζημιών και αντιπλημμυρική θωράκιση Ιεράς Μονής Αγίου 

Γεωργίου Επανωσήφη» 

 

Η Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου Επανωσήφη αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα και 

ιστορικότερα μοναστήρια της Κρήτης. Για αιώνες σημείο αναφοράς για χιλιάδες 

προσκυνητές από την Κρήτη, την Ελλάδα και το εξωτερικό. H Μονή ιδρύθηκε γύρω στα 

1600 και έκτοτε έχει διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο σε όλες τις περιόδους της κρητικής 

ιστορίας, καθώς και στην περίοδο της Τουρκοκρατίας μετατράπηκε ορμητήριο του 

εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα. 

Χτισμένη στην πλαγιά ενός λόφου, στα όρια της Δημοτικής Ενότητας Καζαντζάκη του 

Δήμου Αρχανών Αστερουσιών, αποτελεί μνημείο νεότερης πολιτισμικής κληρονομίας. 

Στο Καθολικό της Μονής φυλάσσονται εικόνες και ιερά κειμήλια, ενώ τα κτίσματα γύρω 

από αυτό, τα κελιά των μοναχών, το προσφάτως ανακαινισθέν κτήριο του Ηγουμενείου, 

η τράπεζα και άλλα συγκροτήματα συνθέτουν ένα αρχιτεκτονικό σύνολο ιδιαίτερης 

ταυτότητας και αισθητικής. 

 

Την 5η Δεκεμβρίου κατά την εξέλιξη έντονων καιρικών φαινομένων οι εγκαταστάσεις του 

Μοναστηριού υπέστησαν σημαντικές έως και ανεπανόρθωτες ζημιές από πλημμυρικά 

φαινόμενα. Αρχεία καταστράφηκαν, κειμήλια υπέστησαν ζημιές, τεχνολογικός 

εξοπλισμός τέθηκε σε αχρηστία, κτηριακές υποδομές χώθηκαν σε τόνους λάσπης και 

φερτών υλικών. Το ανακαινισθέν Ηγουμενείο πλημμύρισε στο ισόγειο, ενώ κελιά 

μοναχών και χώροι φιλοξενίας κυριολεκτικά θάφτηκαν από το νερό και το χώμα. 

 

Επειδή η αποκατάσταση των ζημιών απαιτεί την έκτακτη χρηματοδότηση απευθείας προς 

την Ιερά Μονή ή προς τον Δήμο Αρχανών Αστερουσίων ή την Περιφέρεια Κρήτης. 

 

Επειδή εκ των πραγμάτων η δυνατότητα για την επιστροφή στην προτεραία κατάσταση 

από ιδίους πόρους είναι αδύνατη. 

 

Επειδή χρειάζεται επειγόντως η αντιπλημμυρική θωράκιση της Μονής από τη Δυτική και 

Νότια πλευρά, στα όμορα πρανή του λόφου. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1733

Ημερομ. Κατάθεσης:

8/12/2025



2 
 

Ερωτάσθε κ. Υπουργοί, 

 

1. Το Υπουργείο Πολιτισμού δύναται να στηρίξει, μέσω έκτακτης χρηματοδότησης 

ή με ανθρώπινους πόρους των Εφοριών Βυζαντινών και Νεότερων αρχαιοτήτων, 

το έργο της αποκατάστασης των ζημιών που υπέστησαν κειμήλια, ιερές εικόνες 

και το ιστορικό αρχείο της Μονής; 

2. Τα συν ερωτώμενα Υπουργεία, σκοπεύουν να προχωρήσουν στη χρηματοδότηση 

που απαιτείται για την αποκατάσταση των ζημιών στα κτήρια; 

3. Πώς και εντός τίνος χρονοδιαγράμματος θα προχωρήσει η αντιπλημμυρική 

θωράκιση της Μονής, προκειμένου να μην επαναληφθούν αντίστοιχα φαινόμενα, 

τα οποία θέτουν σε άμεσο κίνδυνο τη ζωή των Μοναχών και βεβαίως των 

χιλιάδων προσκυνητών; 

 

 

 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




